Esame di Fisica I

SOLUZIONI

19 dicembre 2005 (a.a. 2004-2005)

Docente : Prof.ssa C. Satriano

Esercizio 1 - obbligatorio (valore 5/30) 

Siano dati i vettori:
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Risulta:

1. 
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2. 
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3. 
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4. ad esempio 
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5. basta prendere un qualunque vettore proporzionale ad 
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Esercizio 2 (4/30)

Le leggi da applicare in questo caso sono quelle del moto uniformemente accelerato:
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in cui sono note s(t)=250 m e v0=145 km/h=40 m/s.

Si ottiene quindi:
a=3.2 m/s2 e t= 12.5 s.

Esercizio 3 (5/30)

L’accelerazione del sistema è da a=F/mtot=3.0 m/s2 .

Sia T1 la tensione della funicella che lega la locomotiva al primo vagone e T2 la tensione dell’altra.

Per il secondo vagoncino (in coda al treno)possiamo scrivere T2= m3 a = 0.75 N, mentre per il primo T1 - T2 = m2 a da cui T1=1.5 N.
Esercizio 4 (6/30)

Caso a) :
Nel caso in esame la carrucola non è ideale, quindi presenta un certo momento di inerzia (I=1/2 mR2 ) e di conseguenza le tensioni delle due funi risultano diverse. Ipotizzando che la massa M1 scenda verso il basso e scegliendo quella come direzione positiva per l’accelerazione lineare : 
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Caso b) :

Risolvendo un sistema simile al precedente, aggiungendo semplicemente la forza di attrito nella direzione opposta al moto ( concorde quindi con la tensione T1) si ottiene un risultato negativo per l’accelerazione, indicando quindi che il verso scelto non è corretto. Se però la massa M1 sale invece di scendere è necessario reimpostare il sistema tenendo conto che ora la forza di attrito non è più nella direzione della tensione ma in quella opposta :
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Esercizio 5 (5/30)

L’angolo tra la mensola e la fune è (=arc cos (L/d).

La condizione di equilibrio ( con i momenti delle forze calcolati rispetto a un polo coincidente con il perno), avendo indicato con R la reazione vincolare in corrispondenza del perno e con ( l’angolo che R forma con l’asse orizzontale: 
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Esercizio 6 (4/30)

L’energia erogata sotto forma di calore in 3 minuti risulta Q=2000 W * 180 s=36(104 J.
Il calore necessario per innalzare la temperatura di 1 kg di acqua di 80 K è:
Q=mc(T= 1*4190*80= 3.35 (104J .

Quindi sarà possibile ottenere il riscaldamento dell’acqua alla temperatura richiesta.

Esercizio 7 (6/30)

Dai dati a disposizione con l’equazione di stato dei gas perfetti è possibile calcolare sia la temperatura iniziale
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Il lavoro compiuto dal gas sarà:

L=p(V= 2020 J

La variazione di energia può essere calcolata tramite:

(U= n CV(T=1*3/2 R * 243=3030 J
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